

## 社會科學院

補助時間	109 年	110 年	111 年
計畫名稱	爭議性公共議題之跨域人才培力課程計畫	爭議性公共議題之跨域溝通人才培力課程計畫	爭議性公共議題之跨域溝通人才培力課程計畫
團隊成員	<p>主持人： 黃東益/社科院公行系教授</p> <p>團隊成員： 1. 杜文苓/社科院公行系教授 2. 蕭乃沂/社科院公行系副教授 3. 董祥開/社科院公行系副教授 4. 傅凱若/社科院公行系助理教授 5. 黃瀚萱/理學院資料系助理教授</p>	<p>主持人： 黃東益/公共行政學系教授</p> <p>團隊成員： 1. 杜文苓/公共行政學系教授 2. 官大偉/民族學系教授 3. 蕭乃沂/公共行政學系副教授 4. 董祥開/公共行政學系副教授 5. 傅凱若/公共行政學系副教授</p>	<p>主持人： 蕭乃沂/公共行政學系副教授</p> <p>團隊成員： 1. 杜文苓/公共行政學系教授 2. 官大偉/民族學系教授 3. 黃東益/公共行政學系教授 4. 董祥開/公共行政學系副教授 5. 傅凱若/公共行政學系副教授</p>
成果亮點	<p>本計畫為教研團隊成員進行資料蒐集和落實審議對話實驗的契機，以「具爭議性公共議題」為培育跨域人才為主題，從公共行政學的角度出發，結合六位教師之專長並強化研究與教學之整合，規劃跨域人才培育課程。本計劃總計開設 7 門課程共創教案與資源共享，並融入教研團隊共同主持之「核廢社會溝通規劃案」設計跨領域課程與活動，總計於計畫期程內共同舉辦 11 場活動包括專題演講、研習營以及教師研討工作坊，同時亦提供多元的實作訓練的場域，更容易深耕議題研究並達到實務學習的培力。</p>	<p>本教研團隊於目前的具體成效：總計開設 22 門課程分別為 10 堂必修課程、11 堂選修課程、1 堂群修課程，合計舉辦 8 場活動以及 2 場成果發表會，專題活動主題包含甚廣涵蓋多個面向，如在性別議題上有日日春關懷互助協會、同志諮詢熱線、伴侶盟…等，另外也有針對氣候變遷、能源轉型、永續發展、非營利組織..等等不同面向，提供學生不同的刺激，深耕不同議題達到實務學習的培力。</p> <p>藉此計畫機緣整合團隊教研能量，向科技部申請「跨域合作與風險溝通」整合型計畫，而正在執行科技部研究計</p>	<p>本教學研究團隊在高等教育深耕計畫中「D 計畫」的協助之下，於民國 111 年 2 月 1 日至民國 111 年 12 月 31 日的兩個學期中總計開設 34 門課，將近千餘名學生因此受惠。</p> <p>在這 34 門課中，有 13 門屬於「必修課程」、12 門屬於「選修課程」、9 門屬於「群修課程」，從另外一個角度來看，學士班的學生可以修的課有 14 門(學士班、學碩合開)，碩士班的學生可修習的課有 23 門(碩士班、學碩合開、碩博合開)，博士班的學生可修習的課有 6 門(碩博合開)，故不論哪一個學習階段的學生皆可以藉由高教深耕計畫而受惠。</p>

教研團隊全員更受科技部補助研究計畫計有 8 案正在執行中，除了 6 位老師平均各自 1 案之研究計畫，其中有整合 3 位老師共同主持之「核電廠除役利害關係群體意見探詢與溝通機制之設計及執行」，除此之外，另有 1 案為台電公司委託教研團隊全員執行「核廢社會溝通規劃案」；此外，在研究成果的發表上，團隊全員於計畫執行期間共計撰寫 11 篇相關主題之論文，分別以期刊論文、參加年會或研討會投稿分享研究成果。本教研團隊不僅在課程創新教學之外，團隊內 6 位教師更盡力協助指導計 37 位學生撰寫相關主題之論文，已達平均每位成員指導 6 篇論文之成果，其中已指導 24 位學生完成論文，達到研究與教學並重之目標。

畫計有 14 案，除了，其中亦有整合 3 位老師共同主持之「核電廠除役溝通策略規劃的循證基礎：性別與多元族群對於核電廠除役議題的個人決策風格及政策感知」；在研究成果的發表上，團隊於計畫執行期間共計撰寫 13 篇相關主題之論文，分別以期刊論文、參加年會或研討會投稿分享研究成果。本團隊在課程創新教學之外，更協助指導共 49 位學生撰寫論文，達平均每位指導 8 篇論文之成果，其中已完成指導 22 位學生完成論文，達到研究與教學並重之目標。

而在學術發表與研究計畫上，在一年間團隊教師共發表 11 篇期刊論文，有八篇經發表於期刊上，另有三篇將於近期陸續發表；另外在研究計畫的推動上，截至目前為止正在執行的研究計畫有 32 個，申請中的有 3 個；最後在論文指導上，截至目前為止共有 24 位碩博士生完成論文，而有 20 位正在指導中。

故本計畫在申請之初時，期望從「具爭議性公共議題」出發，以生活中的「議題」為導向來規劃跨領域的課程內容與研究活動，提供學生更多元的觀點，而在為期一年的計劃中本研究團隊也成功地邀請了各路高手蒞臨課堂中，講者從政府部門的執行人員到非營利組織的工作人員皆有，完全符合課程一開始的計畫與期盼。



圖說：110年4月30日「全球化、大數據運用與公共治理」課程，主題為全球化與公共事務。



圖說：110年5月13日「第三部門」課程，主題為介紹同志諮詢熱線協會背景。



圖說：111年3月16日「爭議性公共議題之跨域人才培力課程」  
— 爭議性議題之論文撰寫



圖說：111年10月31日「爭議性公共議題之跨域人才培力課程」  
— 研究議題探詢方法&研究流程